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Poate că puţine dintre regiunile istorice ale României sînt atît de bogate în monu· 
mente istorice şi de artă ca Bucovina, unde frumuseţea desăvîrşită a acestora se îmbină 
armonios cu poezia naturii şi pitorescul locurilor. Natura, istoria şi vrednicia locuito · 
rilor au fost atît de darnice cu acest ţinut, încît numai cine îl va cunoaşte va putea să 
înţeleagă că epitetul « mîndră », conferit Bucovinei de către Eminescu, constituie, 
întradevăr, expresia artistică cea mai potrivită a unei realităţi. 

Mărturiile veacurilor trecute, monumente, ruine şi locuri cu puternică rezonanţă 
istorică, te întîmpină pretutindeni deopotrivă în sate şi oraşe, în oricare parte a 
Bucovinei te-ai afla. Dacă , din Suceava, vechea capitală a Moldovei şi nouă cetate a în· 
dustriei româneşti, porneşti de exemplu, spre nord-est, pe drumul de pe valea rîului cu 
acelaşi nume, urmîndu -1 apoi pe cel ce se abate înspre Rădăuţi şi Solca,_ vei afla, de o 
parte şi de alta a acestui drum, pe colinele molcome dintre afluenţii Sucevei, mai aproape 
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sau nu prea departe de el, sate în care se păstrează importante monumente istorice 
sau care amintesc de fapte şi oameni din trecutul glorios al Moldovei. Aşa sînt Iţcanii, 
unde exista o mănăstire încă din veacul al XIV-iea, iar peste deal, mănăstirea Drago
mirna, a mitropolitului cărturar şi artist Anastasie Crimca ; pe partea dreaptă a şoselei 
se află Pătrăuţii, cu ctitoria lui Ştefan cel Mare, biserică a fostei mănăstiri de aici, iar pe 
partea stîngă ceva mai departe de şosea, în satul Părhăuţi, se găseşte biserica înălţată în 
1522 de logofătul Gavril Totruşan. După alte cîteva sate vechi, te întîmpină, pe acelaşi 
drum, Milişăuţii, care, pînă la primul război mondial, păstra o valoroasă biserică de la 
Ştefan cel Mare, apoi, în vecinătatea lui, Badeuţii, satul în care a fiinţat o curte domnească 
încă de la începuturile statului moldovean; altă curte domnească exista în aceeaşi vreme, 
probabil, la Rădăuţi, tot un sat pe atunci, dar reşedinţă episcopală, cu o biserică de la 
Bogdan întemeietorul, devenită ulterior necropolă a Muşatinilor; în apropiere e Volo. 
văţul de unde, după o legendă, Ştefan cel Mare a strămutat, la Putna, cea mai veche 
biserică de lemn din Moldova pe care o cunoaştem, cea a lui Dragoş voievod, înălţînd 
în locul ei frumoasa biserică din piatră, păstrată pînă astăzi. Înainte de a ajunge la Solca, 
unde se păstrează masiva, dar interesanta ctitorie a voievodului Ştefan Tomşa al II-iea, 
şoseaua traversează de la un capăt la celălalt pitorescul sat Arbore. Mergînd în conti
nuare, paralel cu unduioasa Obcină Mare, şoseaua întîlneşte, la Păltinoasa, vechiul 
drum al Dornelor ce vine dinspre Maramureş spre Suceava. 

* * * 

Situat în vecinătatea unor localităţi pe cît de vechi, pe atît de pline de amintiri isto. 
rice, satul Arbore se leagă, ca şi altele din jur, de vremea domniei lui Ştefan cel Mare. 
De altfel, pe aceste locuri, ca şi în toată Bucovina, figura viteazului domn, intrată de 
mult în conştiinţa localnicilor, a făcut ca frumuseţile artistice şi cele ale naturii să se 
asocieze fericit cu un adevărat cult al istoriei. Aşa se face, de exemplu, că mîndria 
locuitorilor din Caşvana, satul din imediata apropiere a Arborei, o constituie bătrînul 
şi falnicul stejar de aici, zis «al lui Ştefan cel Mare». 

1. Pisania 

Satul Arbore şi·a luat numele de la fostul său proprietar, Luca Arbure. Acesta era 
fiul bătrînului Arbure, pîrcălabul cetăţii Neamţului şi vestitul apărător al ei în timpul 
invaziei turceşti din 14 76, cu care prilej, probabil, a şi murit. Fiul său, Luca, a deţinut, 
începînd cu 1486, timp de aproape 40 de ani, dregătoria de portar al Sucevei, a cărei 

Cetate de Scaun a apărat-o cu succes timp de trei săptămîni în faţa asediului polon din 
1497. Deţinînd una dintre cele mai înalte funcţii militare ale Moldovei, el a fost unul 
din principalii boieri ai lui Ştefan cel Mare, un sfetnic de seamă al lui Bogdan al III-iea, 
mentorul şi tutorele lui Ştefăniţă în timpul minoratului acestuia pînă ce, în 1523, la 

Hîrlău, fu tăiat de acesta din urmă pentru trădare. 
Înainte de 7 martie 1502, Luca Arbure cumpărase satul Solca, jumătatea de 

jos şi cea de sus, de la nepoţii lui Cîrstea Horaeţ şi ai lui Şandru Gherman, 
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aceşti doi proprietari avîndu-1 ca danie pentru «slujbă» de la Alexandru cel 
Bun. În luna aprilie a aceluiaşi an, Luca Arbure a început zidirea bisericii şi a curţii 

sale de aici. 
Cît timp va fi dăinuit curtea din Arbure şi ce înfăţişare va fi avut, nu putem şti 

precis, deoarece, în afara unui morman de ruine ce se mai vedea prin deceniul al 111-lea 
al secolului nostru, nu s-a păstrat nimic din ea. Numai cercetările arheologice vor putea 

aduce lămuriri în această privinţă. 
Judecind după resturile ce s-au găsit aici şi pe locul altei curţi a lui Luca Arbure, cea 

de la Şipote (lîngă Iaşi), construită în 1507, s-ar putea presupune că era o construcţie 
solidă şi aspectuoasă, pe măsura gustului rafinat al boierimii vremii şi potrivit funcţiei 
ce o deţinea marele dregător moldovean. Discurile smălţuite, portalurile, blocurile de 
piatră profilată, fragmentele de plăci ceramice cu motive heraldice şi zoomorfe sînt o 
dovadă în acest sens, atestînd totodată că sistemul bogatei decoraţii policrome, folosit 
la bisericile din vremea lui Ştefan cel Mare, era utilizat şi la curţi boiereşti ca cea 

de la Şipote sau Arbore. 
Ca şi biserica de la Şipote, unde faptul este menţionat direct în pisanie, biserica 

de la Arbore a fost înălţată ca paraclis al curţii de aici şi destinată a fi necropolă a familiei. 
Aşezată în centrul satului, pe stînga şoselei ce vine dinspre Rădăuţi, biserica Arbure 

constituie împreună cu monumentele de la Bălineşti şi Humor, cele mai reprezentative 
ctitorii boiereşti ale epocii. Arhitectura, pictura interioară şi, mai ales, pictura exterioară 
o situează în rîndul celor mai importante monumente de artă ale Moldovei. Ea se 
numără printre bisericile cu faţade pictate care, prin unicitatea lor, au dus demult 

peste hotare faima artei româneşti. 

Potrivit pisaniei de deasupra uşii de intrare, biserica Arbure a fost zidită în 1502, 

lucrările durînd aproape 5 luni: 
« . . . în zilele binecinstitorului şi de Hristos iubitorul domn, Io Ştefan voievod, 

din mila lui Dumnezeu, domn al ţării Moldovei, pan Luca Arbure, pîrcălab de Suceava, 
fiul bătrînului Arbure, pîrcălab de Neamţ, a binevoit cu bunăvoinţă şi curată şi luminată 
inimă şi cu ajutorul lui Dumnezeu şi cu ajutorul domnului său, a început a zidi acest 
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hram în numele Tăierii cinstitului şi s lăvitului prooroc înainte mergător, Ioan Botezătorul. 
Şi s-a început în anul 7010 (1502), luna aprilie 2 şi s-a sfîrşit în acelaşi an, luna august 29». 

De remarcat menţiunea din pisanie că biserica a. fost înălţată «cu ajutorul domnului 
său», adică al lui Ştefan cel Mare. Este vorba, fireşte, nu de un ajutor material, ci 
de unul artistic şi tehnic. Avem în aceasta o dovadă a rolului de îndrumător artistic 
al marelui voievod moldovean. De altminteri, faptul e confirmat ş i de asemănarea 

ca structură şi factură a execuţiei dintre această biserică şi ctitoriile voievodului, ce 
i-au urmat, biserica de la Dobrovăţ şi cea de la Reuseni, amîndouă construite în anii 
1503 - 1504. Prima dintre acestea prezintă foarte multe elemente comune cu biserica 
din Arbore, iar cea de a doua se aseamănă întrutotul cu ea, ceea ce dovedeşte că aceiaşi 
meşteri au ridicat toate cele trei monumente. 

Biserica Arbure este o construcţie de plan dreptunghiular şi este clădită din piatră 
brută, la bolţi folosindu-se însă, ca de obicei, şi cărămida. 

Interiorul construcţiei e împărţit în cele trei compartimente obişnuite: pronaos, naos 
şi altar. Primele două, despărţite printr-un perete, au formă dreptunghiulară şi sînt de 
dimensiuni egale. Un sistem de arcuri etajate, patru transversale, sprijinite pe zidurile 
laterale şi patru longitudinale, mai scurte, sprijinite pe arhivoltele primelor, înalţă trep
tat bolta pronaosului, formînd, la partea lor superioară, un pătrat central, acoperit cu 
o calotă. Modul de dispunere a acestor perechi de arcuri etajate este specific numai 
bisericii de la Arbore şi celei de la Reuseni. 1 

Cele două abside laterale, caracteristice bisericilor moldoveneşti de plan treflat, se 
reduc la biserica din Arbore la două nişe simple, uşor arcuite şi scobite în grosimea 
pereţilor laterali ai naosului; împreună cu absida altarului, ele dau planului bisericii, 
în interior, o formă pseudotrilobată, formă prevestită doar de biserica Sf. Ioan din Piatra 
Neamţ, dar neîntîlnittt pînă la Arbure la nici una din construcţiile epocii lui Ştefan cel 
Mare. Ea va fi adoptată la ultimele ctitorii ale voievodului moldovean, bisericile deja 
amintite de la Reuseni şi Dobrovăţ, a căror particularitate principală, ca şi a celei de la 

1
• Gr. Ionescu, I.sroria arhitecturii fn România, vol. I, pg. 247. 
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2. Chenarul ferestrei de pe faţada vestică 

Arbore, o constituie. Aceste pseudoabside 
sînt mărginite de două mănunchiuri de colo
nete angajate, fiecare mănunchi fiind format 
din patru colonete cu baze şi capitele de 

piatră frumos cioplită. 
Naosul este boltit după sistemul mol· 

dovenesc: cîte un arc mare de-a lungul 
fiecărui perete, aşezat pe console şi diferind 
ca grosime unul de altul, reduce spaţiul 

pînă la forma unui pătrat central, deasupra 
căruia pandantivii şi arcurile piezişe susţin 

calota. La răsărit de bolta naosului sînt 
alipite arcuri şi semicalota altarului. Absida 
este semicirculară, atît în interior cît şi în 
exterior, şi, ca şi la bisericile de acelaşi tip 
amintite mai sus, este puţin retrasă faţă 
de zidurile naosului. Două nişe tăiate în 
grosimea zidului servesc de proscomidie şi 

diaconicon. 
Ca şi monumentele de la Reuseni şi 

Dobrovăţ, datorită planului dreptunghiu
lar, biserica Arbure se prezintă în exterior 
ca o prismă dreaptă. Neavînd turle, ea e 
lipsită de contraforţi. Sub acoperiş se află 
o cornişă de piatră cioplită, cu profil simplu. 
În rest, nimic nu aminteşte de obişnuita 

decoraţie exterioară a bisericilor din vremea lui Ştefan cel Mare. Spre vest, zidurile 
longitudinale ale construcţiei se prelungesc cu circa 2,5 m dincolo de peretele pronao· 
sului, unindu-se la partea superioară printr-o boltă semicilindrică. În acest fel ia 
naştere un spaţiu deschis, destinat a servi drept clopotniţă. Această arcadă, pe cît de 
simplă, pe atît de originală, constituie un element care apare pentru prima dată în 
arhitectura moldovenească. Adoptat în aceeaşi formă şi de ctitoria de la Reuseni, el 
conferă acestor biserici un caracter cu totul aparte în familia monumentelor epocii 
lui Ştefan cel Mare. 

Acoperişul, în patru ape, cu o coamă dreaptă ca la casele ţărăneşti, e rotunjit spre 
răsărit, ca urmare a curburii absidei, iar spre apus pentru a mări spaţiul de protecţie 

deasupra arcadei clopotelor, ceea ce a dat naştere la acea lărgire a streaşinei atît de carac

teristică unor monumente_moldoveneşti ale vremii. 

Ancadramentele uşilor şi ferestrelor, fără a atinge măiestria cu care sînt executate 

cele de la bisericile epocii, sînt lucrate tot din piatră, dar profilate ceva mai simplu. Uşa 

de la intrare, aşezată în peretele sudic, are un chenar în arc frînt, cu muluri sprijinite 

direct pe soclu, iar cea dintre pronaos şi naos este prevăzută cu baghete încrucişate. 

Ferestrele sînt în număr de cinci: cite una în peretele vestic şi nordic al pronaosului, 

două în scobiturile naosului şi una în absida altarului, situată, ca şi cea din peretele 

vestic al pronaosului, în axul longitudinal al bisericii. Toate sînt de dimensiuni mici, 

de formă dreptunghiulară şi de acelaşi tip, avînd baghete încrucişate şi marginea în semi

cerc spre interior. 

Tîmpla, lucrată în stil baroc, e de dată mai nouă. Se pare că a fost adusă la Arbure 

spre sfîrşitul secolului al XVIII-iea, în urma unui schimb intervenit între această biserică 

şi mănăstirile Solca şi Dragomirna. 

Fiindu-i caracteristică acea armonie a proporţiilor pe care o întîlnim la toate 

monumentele epocii lui Ştefan cel Mare, biserica Arbore, prin unele trăsături 

proprii, se înscrie în rîndul acestora ca una dintre cele mai nobile şi mai 

elegante construcţii. 

11 

https://biblioteca-digitala.ro



Monumentul îşi păstrează structura şi înfăţişarea iniţială, exceptînd doar acoperişul 
care a fost schimbat de mai multe ori. 

Bisericii i s-au făcut unele reparaţii între anii 1909 - 1914, iar în 1936 - 1937, 
datorită unei fisuri ce apăruse în peretele nordic, între altar şi naos, s-au efectuat lucrări 
de consolidare. Cu acest prilej, placa de piatră a pristolului, sfărîmată la un colţ, a fost 
înlo.cuitll cu o lespede de dimensiuni mai mari, adusă de la cealaltă biserică ortodoxă din 
comună, iar suportul ei a fost lărgit. În ambele cazuri, biserica nu a avut de suferit. 

Pentru a opri extinderea fisurilor ce apăruseră din nou pe pereţi, în anii 1955 -
1956 a fost construită, de jur împrejurul monumentului, o bordură de beton armat. 
În prezent se efectuează importante lucrări de consolidare prin ţeseri şi injectări a gra· 
velor crăpături existente, centuri de beton armat, agrafări de fresce desprinse şi refacerea 

acoperişului. 

Înfăţişarea deosebită şi valoarea artistică excepţională a bisericii Arbure se datoresc, 
ca şi în cazul monumentelor de la Humor, Moldoviţa, Voroneţ şi Suceviţa, picturii 

interioare şi, în special, celei exterioare. 
Pictura a avut mult de suferit de pe urma intemperiilor, în secolele al XVII-lea şi 

al XVIII-lea, cînd biserica a rămas uneori descoperită. Deşi din zugrăveala bolţilor nu 
se mai văd decît unele urme, iar pe alocuri pereţii sînt foarte şterşi şi afumaţi, în interio· 
rul bisericii se păstrează cîteva fresce de o deosebită valoare artistică. În aceeaşi notă par 
a fi realizate şi scenele ale căror trăsături nu mai pot fi urmărite decît în parte, ele fiind 

astăzi fie şterse şi înnegrite, fie deteriorate pe anumite porţiuni. 
Punînd în valoare arhitectura monumentului şi fiindu-i caracteristică aceeaşi armonie 

a culorilor din pictura monumentală a epocii, zugrăveala interioară de la Arbure urmează 
programul iconografic al bisericilor moldoveneşti din vremea lui Ştefan cel Mare. 

Din şirul de personaje pictate la partea inferioară a pereţilor pronaosului, atrage 

atenţia imaginea. sfintei Marina, zugrăvită în dreapta uşii de intrare. Ea ţine în mîna 
dreaptă un ciocan cu care, potrivit legendei, e gata să lovească pe diavolul prins de chi,că 
cu cealaltă mînă. Mişcarea energică a personajului e foarte bine surprinsă prin liniile 
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lungi şi armonioase ale desenului, iar chipul său proporţionat dobîndeşte, datorită 

aceloraşi linii, o deosebită eleganţă. Dacă zugravul n-a reuşit în aceeaşi măsură să redea 
răsucirea imprimată corpului de mişcarea hotărîtă a personajului, el se dovedeşte a fi 
totuşi un mare desenator în realizarea mantiei. 

Deşi unele au suferit retuşări, figurile zugrăvite în pronaos vădesc preocuparea meş
terului pentru gestica expresivă, vioaie şi diferenţiată. Chipurile acestora sînt cînd pline, 
cînd zvelte, dar mai întotdeauna ele au trăsături elegante. Ca şi în pictura exterioară, sfinţii 
au de multe ori nimburile aurite şi în relief. De altfel, este de observat că în pictura 
acestei biserici aurul a fost folosit din abundenţă - dovada luxului care caracteriza pe 
reprezentanţii de frunte ai feudalităţii moldovene. În fragmentele unor registre superi
oare se păstrează din vechea pictură cîteva scene cu sinoadele ecumenice: cîte două pe 
pereţii sudic şi vestic şi trei pe cel nordic. Figurile unor ierarhi din aceste compoziţii 
au expresii deosebit de vii. În zugrăvirea cadrului şi a veşmintelor personajelor, alături 
de culoarea verde, predomină un galben auriu de mare efect. 

Deşi pictura interioară a bisericilor moldoveneşti din această vreme avea, în general, 
un rol religios, totuşi nu lipsesc, pe alocuri, nici frescele cu caracter politic. Una dintre 
ele, deosebit de importantă pentru ilustrarea rolului Moldovei în politica internaţională, 
se găseşte şi în pronaosul bisericii din Arbore, în dreapta ferestrei de pe peretele vestic. 
Este vorba de Cavalcada împăratului Constantin, scenă în care e reprezentată iconogra
fic o cunoscută legendă din Viaţa lui Constantin, a scriitorului Eusebiu. Nemaiîntîlnită 
în pictura religioasă a celorlalte ţări de religie ortodoxă, această compoziţie apare în 
Moldova pentru prima dată în pronaosul bisericii lui Ştefan cel Mare de la Pătrăuţi, 
iar pentru a doua şi ultima oară la biserica de la Arbore. Scena reprezintă o procesiune 
în care împăratul e însoţit de o suită de sfinţi militari. 

Sensul alegoric al acestei reprezentări, relevat în urmă cu trei decenii, cînd compo 
ziţia de la Pătrăuţi era singura cunoscută, are în vedere rolul pe care, prin personalitatea 
lui Ştefan cel Mare, l-a jucat statul moldovean în problema fundamentală a politicii 
sud-estului european din acea vreme: apărarea în faţa expansiunii otomane. Subliniind, 
pe bună dreptate, că marele voievod era «apostolul luptei creştinătăţii împotriva turcilor 
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necredincioşi, primul principe din Europa răsăriteană care, după căderea Imperiului 
bizantin, a vrut să transforme tradiţionalul război de apărare împotriva invadatorului 
asiatic într-o expediţie creştină contra Islamului», în care sens a fost mereu preocupat 
de închegarea unei coaliţii a statelor din Europa împotriva musulmanilor, dîndu-le şi 

un puternic exemplu prin victoria de răsunet de la Podul Înalt, A. Grabar, primul cerce
tător care a descifrat semnificaţia alegorică a compoziţiei, conchide: «Aşa cum odinioară 
împăratul Constantin a pornit împotriva păgînilor şi i-a zdrobit, tot aşa Ştefan 

al Moldovei, un nou Constantin, va învinge pe duşmanul necredincios în numele 
Crucii». 1 Compoziţia de la Arbure, nu atît de bine păstrată ca aceea de la Pătrăuţi, 
are o vădită finalitate politică, de mobilizare a moldovenilor la luptă împotriva 

turcilor. 2 

Din frescele păstrate în interiorul bisericii se detaşează, ca importanţă istorică şi 

artistică, cele două tablouri votive, situate, unul pe peretele sudic al pronaosului, în inte
riorul chivotului de piatră, iar celălalt pe peretele vestic al naosului. 

]!l primul sînt înfăţişaţi Luca Arbure şi soţia sa Iuliana împreună cu doi copii. 
Întregul tablou, încă destul de viu colorat, e pictat într-un semicerc. Luca Arbure 

°(; îmbrăcat într-o mantie lungă, de brocart verde, împodobită cu motive florale 
aurii, iar pe dedesubt poartă o tunică cenuşie, cu mînecile strîmte şi brodate la 
manşete. Pe cap are o bonetă de mătase verde-albăstruie garnisită cu fir de aur, asemă
nătoare cu cele purtate de alţi boieri-ctitori din acea vreme, ca logofătul Ion Tăutul 
(Bălineşti), pîrcălabul Şendrea (Dolheşti) şi logofătul Teodor Bubuiog (Humor), iar în 
picioare poartă cisme de culoare galbenă. Spre deosebire de figurile divine, mai uscate 
ş1 mai hieratic tratate, chipul lui Arbure are virtuţi de portret: corpolent, cu faţa împli
nită, cu mustăţi şi barbă scurte, dregătorul moldovean, care pare a avea nu mult peste 

40 de ani, este plin de energie şi demnitate. 

i. A. Grabar, Les croisades de !'Europe Orientale dans l'art, în Melanges Charles Diehl, II, Paris, 1930, pp. 
19„zz. Vezi şi Sorin Ulea, Originea şi semnificaţia ideologicd a picturii exteYioare moldoveneşti, I, în SCIA, 1/1963, 
p. 95, nota, în care consideraţiile lui A. Grabar sînt întregite cu noi aprecieri. 

1• Sorin Ulea, op.cit., p. 76, nota 1, şi pp. 74„75, 
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Cei doi copii sînt îmbrăcaţi, peste obişnuitele tunici de mătase, cu cîte o mantie de 
aceeaşi factură cu a lui Luca Arbure, de culoare verde şi, respectiv, roşie, iar pe cap 
au cîte o bonetă asemănătoare cu a tatălui lor. Figurile lor sînt atent desenate şi 

frumos modelate, vădind iscusinţa pictorului în mînuirea penelului. 
Cneaghina Iuliana poartă aceeaşi mantie elegantă, de sub care îi ies mînecile largi şi 

frumos brodate cu fir ale tunicii, aceeaşi pălărie cu boruri largi, de factură apuseană şi ace
laşi văl căzînd pe spate, pe care le întîlnim în vestimentaţia feminină de ceremonial a 
jupîniţelor din epoca lui Ştefan cel Mare şi Petru Rareş. De subliniat totodată faptul 
că pe mînecile tunicii apar, ca şi în cazul costumelor altor soţii de boieri sau ale unor 
domniţe din acea vreme, motive populare, păstrate pînă astăzi pe cămăşile bucovinene. 

În cel de al doilea tablou votiv, care e destul de şters şi deteriorat, Luca Arbure şi 
cneaghina Iuliana sînt însoţiţi de cinci copii. Portarul Sucevei, trupeş, cu mustăţi brun
roşcate şi o barbă scurtă, ţine în mîini ctitoria sa. Modelul bisericii din mîinile cti· 
torului are un acoperiş ţuguiat, poleit cu aur. Iuliana, îmbrăcată în costumul de cere
monie caracteristic epocii, poartă pe cap o elegantă pălărie cu boruri largi. Ca şi soţia 
logofătului Tăutu din tabloul votiv de la Bălineşti şi Anastasia, soţia lui Teodor Bubuiog, 
din biserica de la Humor, ea poartă pandelocuri de perle şi pietre preţioase, similare 
celor cu care se împodobeau domniţele în aceeaşi vreme. Deşi fresca a avut de suferit 
de pe urma retuşărilor şi nu mai are strălucirea cromatică de altădată, siguranţa zugra
vului în modelarea unor portrete şi armonizarea culorilor mai poate fi descifrată. 

În ambele tablouri votive detaliile vestimentare sînt pictate cu o fidelitate remarca· 
bilă. Preocuparea vădită a pictorului de a surprinde cît mai exact fizionomia personaje
lor şi siguranţa sa în execuţia amănuntelor semnificative s-au concretizat aici în portrete 
de o desăvîrşită autenticitate. 

Numărul diferit al copiilor din cele două tablouri votive arată că între pictarea 
celui cu doi copii, din pronaos, şi a celuilalt, cu cinci copii, (patru băieţi şi o fată), din naos 

4. Portrete de sfinte din pronaos 
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s-a scurs un număr de ani. Se ştie însă că boierul moldovean a mai avut încă cinci fete, 

născute toate după pictarea bisericii, ceea ce arată că zugrăvirea interiorului a fost isprăvită 
cu mulţi ani înainte de moartea lui Arbure (1523). Împodobirea cu fresce a interiorului 

a început, probabil, imediat după încheierea lucrărilor de construcţie şi a durat cîţiva 
ani, timp în care s-au născut cei trei copii ce apar în plus în tabloul votiv din naos. 

Iată de ce socotim că inscripţia cu data de 1541, de deasupra uşii din naos, nu mai 
trebuie pusă în legătură cu pictura originară, ci numai cu reîmprospătarea unor părţi 

din această pictură, reîmprospătare care a avut loc, fireşte, o dată cu pictarea exterio

rului bisericii. 
Datorită deteriorării acoperişului, pictura naosului a avut mult de suferit. De aceea 

şi retuşările sînt prezente aici în mai mare măsură decît în celelalte încăperi ale bisericii. 
În afară de tabloul votiv şi de scenele mai noi, s-au păstrat, nu prea bine însă, scene în 

pseudoabside şi pe peretele vestic. În primul registru apar o serie de sfinţi militari 
(Procopie, Nichita), Împăraţii Constantin şi Elena etc„ iar în cel de al doilea şi al treilea, 

începînd de pe peretele sudic, sînt înfăţişate momente din viaţa lui Hristos. Zugrăvite 
în atitudini variate, personajele au chipuri expresive, iar coloritul costumelor, deşi 

de nuanţe închise, este totuşi armonios. 
Din pictura altarului se păstrează integral doar şirul de episcopi din registrul inferior 

i,-parţial, scenele obişnuite acestei încăperi: Cina cea de taină, Împărtăşirea cu piin; 
a apostolilor, Împărtăşirea cu vin, şi Spălarea picioarelor. 

Dacă pictura interioară de la Arbure a avut de suferit datorită intemperiilor şi a repic

tărilor, cea exterioară s-a păstrat în mare parte, iar pe alocuri în toată strălucirea ei. 
Epoca de efervescenţă artistică a lui Petru Rareş a lăsat în pictura exterioară a acestei 
biserici una dintre cele mai puternice mărturii ale posibilităţilor creatoare ale artiştilor 

moldoveni. Scene de o mare valoare artistică, cum numai la Voroneţ şi, în parte, la 
Moldoviţa, se pot întîlni, împodobesc faţadele acestei biserici, oferind dovada înaltului 

nivel la care ajunsese pictura moldovenească în vremea lui Petru Rareş. Este şi motivul 
pentru care pictura acestei biserici se înscrie în rîndul celor mai de seamă realizări ale 

artei moldoveneşti din veacul al XVI-iea. 
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Asupra datei, pictorului şi persoanei care a patro nat zugrăvirea exteriorului, aflăm 
cîteva relaţii în inscripţia pictată în naos, deasupra uş ii , de către însuşi zugravul care a 
împodobit cu fresce exteriorul şi a refăcut unele scene din interior. Inscripţia poartă 

data de 154 1 şi menţionează ca pictor pe « Dragosîn zugrav», :fiul popii Coman din 
Iaşi, iar ca susţinătoare materială a lucrării p e Ana, :fiica lui Arbure cel băt1în, 

care a plătit douăzeci de zloţi. Este foarte probabil însă ca şi cele cinci surori 
ale ei, care trăiau toate la această dată, să fi adus un aport material la această 

înfăptuire. 

Fiicele lui Luca Arbure au vrut să redea bisericii strălucirea şi luxul pe care le dorise 
ş i le realizase, la nivelul vremii sale, în pictura interioară, defunctul lor părinte. În noile 
condiţii sociale şi culturale, asemenea dorinţi nu puteau :fi considerate împlinite decît 
în cazul în care concretizarea lor artistică se încadra în spiritul novator al epocii lui Petru 
Rareş şi se rid ica la nivelul celor mai de seamă înfăptuiri artistice ale timpului. Aceasta 
însemna împodobirea bisericii cu bogata haină policromă care se impusese deja ca 
noutate artist i că seducătoare pentru gustul vremii şi cu care epoca lui Rareş îi fascinase 
pe contemp orani, iar mai tîrziu şi pe urmaşi. Este tocmai ceea ce au intenţionat şi au 
reuşit să realizeze fiicele lui Arbure. 

Cronologic, construcţia de la Arbure, zugrăvită cu şase ani înainte de Voroneţ, este 
penultima b iserică pictată în exterior din epoca lui Petru Rareş . Din această pictură 
vremea a şters -o complet pe cea de pe peretele nordic şi, într-o oarecare măsură, pe cea 
de pe absida altarului. Cu unele deteriorări, ea s-a păstrat însă pe faţadele sudică şi 

vestică ale b isericii. 
Din pun ct de vedere ico nografic, pictura exterioară de la Arbure se aseamănă cu a 

1• celorlalte biserici p ictate în exterior din acea vreme. Aceleaşi compoziţii monumen· 
tale, care împodobesc pereţii bise ricilor din vremea lui Rareş şi care fac originalitatea 
acestei picturi, se întîlnesc şi aici. 

6. Fiul risipitor (faţada sudic5) 
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Cu excepţia registrului de sub 
streaşină, care a fost tencuit, pe 
paramentul sudic se păstrează o se· 
rie de scene deosebit de valoroase. 
În afară de Moartea dreptului şi 
Moartea păcătosului, figurate de-o 
parte şi de alta a intrării în bise· 
rică, şi de şase scene care înfăţi· 

şează legenda Fiului risipitor, pe 
acest perete sînt reprezentate cîte· 
va din temele majore, specifice 
programului iconografic al pic· 
turii exterioare moldoveneşti. Do· 
uă dintre acestea, Imnul Acatist 
şi Asediul Constantinopolului sînt 
zugrăvite pe un spaţiu întins, în 
stînga uşii de intrare. 

Ase di ul Constanti nopalului pre· 
zinfă transpunerea iconografică a 
strofei introductive din Imnul 
Acatist - cîntec liturgic închinat 
Fecioarei Maria şi a cărui tema· 
tică este în strînsă legătură cu 
asedierea capitalei Imperiului bi· 
zantin de către perşi (anul 626). 

7. Imnul Acatist: magii călări (faţada 
sudică). Detaliu 

La Ar bure, ca de altfel la toate bisericile pictate în exterior din Bucovina, scena Asediului 
Constantinopolului este plasată în friza de sub scenele Imnului Acatist. Aici, la Arbore, 
spre deosebire de transpunerile moldoveneşti anterioare ale acestei teme, asediatorii 
nu mai poartă costume musulmane şi nici nu folosesc artileria. Acest fapt, ca şi lipsa 
scenei din repertoriul tematic al ultimei biserici pictate din epoca lui Petru Rareş, 

cea de la Voroneţ, a fost pus de cercetările recente în legătură cu accentuarea domi• 
naţiei otomane asupra Moldovei.1. 

Imnul Acatist, zugrăvit în registrele de deasupra Asediului şi a uşii de intrare, este 
reăăt în 24 de scene dintre care cîteva s-au deteriorat şi sînt acum tencuite; în marea lor 
majoritate însă, scenele Imnului sînt bine păstrate şi vădesc înalta măiestrie a zugravului. 
Unele scene indică un deosebit simţ al compoziţiei, după cum altele atestă certe calităţi 
de peisagist. O trăsătură caracteristică a lor o constituie predilecţia pictorului pentru 
peisajele stîncoase şi, ca şi la frescele de pe peretele vestic, redinţa de a accentua propor· 
ţiile elementelor de decor: munţi, cetăţi şi clădiri. De subliniat, totodată, că în compozi
ţie predomină verdele, de nuanţă puţin închisă, dar bine armonizat cu celelalte culori, 
albastrul, roşu şi galbenul, şi ele de aceeaşi tonalitate. 

Jude cata de apoi, zugrăvită în dreapta uşii de intrare, urmează, tematic, prototipul 
din tradiţia iconografică bizantină, dar la biserica din Arbore, ca de altfel în toată pictura 
exterioară moldovenească, ea are o structură compoziţională echilibrată, superioară 

modelului bizantin. Este o compoziţie specific moldovenească, cu toate trăsăturile carac
teristice tipului de Judecată creat de artiştii lui Petru Rareş şi despre care s·a spus că 
este « printre cele mai reuşite din întreaga artă bizantină »2• 

La biserica din Arbore, compoziţia nu s-a păstrat atît de bine ca cea de la Moldoviţa 
şi V o ro neţ, unde poate fi urmărită întreaga desfăşurare a temei; totuşi este evident că 
viziunea artistică şi concepţia iconografică sînt, în general, asemănătoare cu cele de la 
bisericile de mai sus. E de observat doar că ceata păcătoşilor, pictată în partea păstrată 
a registrului al doilea de sus (dreapta privitorului), nu e împărţită aici în grupuri distinc· 

1
• Sorin Ulea, op. cit, pp. 72 şi urm. 

' · P.Henry. Les eglises de la Moldavi• du Nord, p.245 
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te, ca Ia Moldoviţa şi Voroneţ, ci e înfăţişată ca o procesiune continuă, mai puţin expre· 
~ivă şi lipsită, în parte, de forţa dramatică a aceleia de la Voroneţ. Nici ceata drepţilor, 
situată cu un registru mai jos (în stînga privitorului), nu este împărţită în obişnuitele 

grupuri. E de reţinut diferenţa ce există între modul de redare a figurilo r drepţilor 

şi cel în care sînt zugrăvite personajele din ceata păcătoşilor . Astfel, în ti mp ce primii au 
'doar o înfăţişare smerită, chipurile păcătoşilor vădesc preocuparea pictorului de a indi
vidualiza personajele în funcţie de psihologia ce i -o conferă fiecăruia sentimentul pe 
care-l încearcă în faţa judecăţii supreme. Între aceştia din urmă figurează şi principalii 
duşmani ai Moldovei, turcii şi tătarii, ceea ce demonstrează nu numai atitudinea antio· 
tomană a pictorului, ci şi caracterul programatic al scenei1 . 

_ O compoziţie de mare amploare în pictura exterioară moldovenească o constituie 
Rugăciunea t!Lturor sfinţilor, pictată, l a Arbure, pe absida altarului. Este o procesiune 
impresionantă, în care personajele, orînduite în şase registre, pe întregul perete, converg 
spre centrul absidei altarului. 

Din nefericire , această amplă reprezentare iconografică este cam ştearsă, răpindu-ne 
posibilitatea de a admira în toată splendoarea una dintre cele mai mari realizări ale zugra· 
vilor lui Petru Rareş. Căci aşa cum se vede mai ales din conturul figurilor, din siluetele 
lor înalte şi pline de graţie, modelate în acord cu suprafaţa curbă a peretef ui, persona
jelor le-a fost imprimată o notă de mare eleganţă. Totodată, lipsa firidelor i-a oferit picto· 
rului posibilitatea să redea acestei procesiuni acea continuitate şi intensitate pe care nu le 
găsim la celelalte biserici pictate din nordul Moldovei. Printr-un desen de o rară fineţe, 
pictorul a conferit fiecărui p ersonaj o mişcare liberă , iar întregului ansamblu o armonie 
desăvîrşită. Ne aflăm în faţa unei compoziţii organice şi a u neia dintre cele mai 
decorative fres ce din vechea pictură moldovenească. 

Scenele cele mai bine păstrate şi , alături de cele de pe absida altarului, de cea mai 
mare valoare artistică de la biserica Arbure se găsesc pe p eretele vestic. Zugrăvite 

într-un spaţiu în care pictorul nu putea plasa o compoziţie de amploare, aceste scene 
mici, urmărind liniile arhitecturii, o valorifică în chip strălucit, adăugindu-i noi valenţe. 

1 Sorin Ulea, op.cit., p. 77 
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Astfel de scene mici, fie înşiruite în registre, fie grupate pe anumite porţiuni ale faţadelor, 
sînt uneori de o certă valoare artistică la monumentele din nordul Moldovei, dar la 

Arbure ele ocupă un întreg perete, alcătuind un ansamblu artistic de amploare şi realizat 
cu înaltă măiestrie. 

Mai bine protejată de intemperii decît zugrăveala celorlalţi pereţi ai bisericii, pictura 

de pe faţada de vest este singura care, ca şi frescele Voroneţului, şi-a păstrat în întregime 
prospeţimea coloritului. 

În registrul superior sînt zugrăvite scene din Geneză şi din viaţa primilor oameni. De 
remarcat aici că, Întocmai ca în viaţa rurală a vremii, Adam sapă cu un hîrleţ, iar Eva, stînd 

pe pat, toarce şi îşi leagănă copilul. Redînd un conţinut religios prin elemente laice, zu· 
gravul face dovada obîrşiei sale autohtone ş i a cunoaşterii-Vieţii ţărăneşti din partea locului. 

În următoarele trei registre, imagini de o mare măiestrie artistică înfăţişează Aca
tistul Sfîntului Gheorghe. Scena de deasupra ferestrei, din registrul al patrulea, are în 

centrul ei un împărat încadrat de doi sfinţi ; toţi trei stau pe o bancă şi ţin picioarele pe 
un podium arcuit, între ale cărui laturi nişte trepte duc spre locul unde e aşezat împăra

tul. De o parte şi de alta se află două grupuri mari de dregători, iar în spate, după zidul 
unui oraş fortificat, apar cîteva personaje. Treptele, personajele, zidul şi clădirile, sînt 

zugrăvite, toate, după legile perspectivei şi urmărind echilibrul ce trebuie să existe între 
elementele componente. Gruparea personajelor e redată cu multă logică, aşa încît 

compoziţia nu apare deloc încărcată ci, din contra, foarte elegant spaţiată. Totul vădeşte 
aci preocuparea pictorului de a sluji ideea de bază a compoziţiei, aceea de a situa în 

centrul atenţiei pe împărat, ceea ce a reuşit să realizeze într-un mod cu totul remarcabil. 
Dacă la aceasta adăugăm faptul că multiplele nuanţe de verde potenţează în chip 

variat şi potrivit întreaga compoziţie, strălucirea ei ne va apărea în toată plenitudinea. 
Constatarea e valabilă şi pentru scena din dreapta acesteia, în care apar aceleaşi 

personaje, dar de data aceasta în cadrul unui ospăţ, de la care nu lipsesc l ă utarii . 

În aceste imagini, ca şi în cea care urmează, pictorul a surprins cu iscusinţă atitudinea 

personajelor şi a ştiut să găsească elemente definitorii pentru caracterizareâ fiecăruia în 
parte. Capetele de femei, în special, reprezintă adevărate portrete. 

26 

În registrul al cincilea este pictată viaţa sfîntului Dumitru, iar în al şaselea şi al şapte
lea martiriul sfîntului Nichita. Zugrăvirea ultimei teme ar putea fi pusă în legătură cu 
decapitarea, de către Ştefăniţă vodă, a lui Nichita, fiul lui Luca Arbure. Sfîntul Nichita 

e înfăţişat în diversele ipostaze ale chinurilor la care a fost supus. Fie că e aşezat pe un 
rug, fie că e spînzurat cu capul în jos sau e străpuns cu lancea, scenele vădesc o tratare 

adecvată a naraţiunii. Personajele în mişcare au aceeaş i vioiciune ca şi în celelalte registre, 
iar grupurile sînt zugrăvite cu iscusinţă. 

În aceeaşi manieră este transpusă, în ultimul registru, viaţa sfintei Paraschiva . 

Pictura de pe faţada vestică alcătuieşte un ansamblu de o rară frumuseţe. Este remar
cabilă sensibilitatea cu care zugravul realizează plastic tematica fiecărei scene, găsind 

întotdeauna şi mijloacele cele mai potrivite pentru a o ilustra. 
Siguranţa, fineţea şi flexibilitatea desenului, modelarea figurilor, preocuparea con

tinuă de a individualiza personajele, reuşita permanentă în tratarea mulţimilor, redarea 
sugestivă a perspectivei ca şi măiestria cu care e folosită culoarea, constituie calităţi de 

seamă ale frescelor de pe această faţadă. 

Dacă modalitatea de a reda diferenţiat chipurile şi mişcarea personajelor conferă 

acestor scene o deosebită prospeţime, iar naraţiunii claritatea necesară, varietatea colo. 

ritului şi rezonanţa armoniilor tonale, ambele vădind un ales simţ al culorii la autorul 
acestor fresce, sînt cele care dau o neîntrecută strălucire acestor imagini. Vibraţia colo

ritului are aceeaşi intensitate ca şi la Voroneţ, cu singura deosebire că acolo predomină 
albastrul, iar aici verdele. Multiplele nuanţe de verde, pe care pictorul le foloseşte la 

zugrăvirea munţilor , vegetaţiei, zidurilor de cetăţi şi clădiri sau la îmbrăcămintea perso
najelor, se asociază armonios cu celelalte culori (albastrul , galbenul şi roşul), şi ele 

într-o tonalitate la fel de variată. 

Destinată a fi necropolă a familiei, biserica Arbure adăposteşte în pronaos mormin
tele ctitorilor. Mormîntul lui Luca Arbure e aşezat lîngă peretele sudic al pronaosului, 

în dreapta uşii de intrare, sub un chivot de piatră sculptată. Chivotul de la Arbure este 

cel mai important monument funerar de stil gotic din Moldova. 
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9. Proorocul David (faţadli sudicii). Detaliu. 

El este decorat cu frumoase muluri gotice care, în partea de sus, formează un arc în 
acoladă, sub care se află o rozetă. În cele două timpane ale arcului sînt sculptate două 
scuturi cu simbolul heraldic al familiei Arbure. Chivotul prezintă asemănări cu monu· 
mentele funerare din Europa centrală şi, în special, cu cele din Polonia, dar este mai 
simplu decît acestea datorită înlăturării plasticii figurale . Adaptarea prototipului gotic 
la condiţiile locale pare să se datoreze unor meşteri polonezi care au lucrat profiluri 
gotice şi au împodobit mormintele din cîteva biserici construite în ultima parte a domni· 
ei lui Ştefan cel Mare. Chivotul de la Arbure reprezintă ultima lucrare executată în Mol · 
dova de aceşti meşteri1. 

Potrivit inscripţiei sculptate în cele două timpane ale arcului, între scuturi, lucrarea 
a fost terminată la 29 aprilie 1503: « Acest chivot şi l-a făcut pan Luca Arbure, pîrcălab 
de Suceava, fiul lui Arbure cel bătrin, pîrcălab de Neamţ, în anul 7011 (1503) aprilie 29 »· 

Piatra funerară, fără nici un ornament, ruptă în două probabil la profanarea mor· 
mîntului, nu poartă nici o inscripţie, dar se ştie că boierul moldovean a fost înmormîntat 
aici exact după 20 de ani de la executarea chivotului, în aprilie 1523. 

Lîngă mormîntul lui Luca Arbure, la nivelul pardoselii , se află cel al soţiei sale, 
Iuliana. Inscripţia este astăzi ştearsă în cea mai mare parte, dar pe la începutul secolului 
se mai puteau citi următoarele:« ... roaba lui Dumnezeu , Iuliana care s-a strămutat la 

l ăcaşurile de veci »2 

Pe o altă piatră de mormînt, de dimensiuni mici, s-a putut citi, tot pe la începutul 
secolului nostru, următoarea inscripţie, care astăzi este complet ştearsă: « Acest mormînt 
l-a înfrumuseţat pan Luca Ar bure pîrcălab . . . » 3 Este probabil că acest mormînt e al 
celui de al patrulea fiu al lui Arbure, care, după cum rezultă din dimensiunile reduse 
ale pietrei (0,73 X 0,41 şi 0,38) şi din faptul că a fost împodobit de însuşi Arbure, a 
murit la o vîrstă fragedă, din care cauză nici documentele nu-l menţionează. 

Virgil Vlitllşianu, Istoria artei feudale !n Ţdrile Române, voi. I, p. 717. 
E. Kozak, Die Inschriften aus der Bukowina, p.10 
E. Kozak, op, cit., pp. 10-11. 
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1 O. Chivotul de la mormintul lui 
Luca Arbure 

Celelalte pietre d e mormînt din pronaos a u inscripţiile de asemenea şterse, dar ele 
nu pot aparţine decît tot membrilor familiei Arbure. 

Dintre obiectele de artă pe care le-a posedat biserica nu s-a păstrat decît o singură 
icoană, zugrăvită pe lemn, din vechea tîmplă a biser icii. Ea reprezintă tăierea capului 

sfîntului Ioan Botezătorul ş i nu este exclus, aşa cum s-a pres upus, ca să fie un dar al 

ctitorului din moment ce biserica are acelaşi hram; această icoană a fost retuşată în seco

lul trecut. 
Din vechiul mobilier al bisericii nu s-a păstrat decît un sfeşnic de lemn, înalt de 

aproximativ 2 m, sculptat cu variate motive, pe toate cele patru feţe , şi frumos colorat. 
Un interes aparte îl prezintă cele două pietre m as ive , cu găuri cioplite, de lîngă 

biserică, în care, conform tradiţiei locale, zugravii bisericii ş i -au pregătit culorile. 

* * * 
Situ a tă într-o regiune în care epoca de maximă înflorire a artei medievale moldoveneşti 

a lăsat cele mai numeroase dintre monumentele ei reprezentative, biserica Arbure se 
înscrie în rîndul lor ca una dintre cele mai autentice mărturii artistice. Prin originalitatea 

unor elemente arhitectonice şi prin bogatul veşmînt de pictură care o împodobeşte, 

ctitoria lui Arbure prezintă un interes deosebit pentru cunoaşterea artei moldoveneşti 
din vremea lui Ştefan cel M are şi Petru Rareş. Armonioasă ş i nobilă ca însăşi natura 

şi întreaga artă a meleagurilor bucovinene, b iserica Arbure, împreună cu Voroneţul, 
Moldoviţa, Humorul şi Suceviţa, oferă vizitatorului o imagine a virtuţilor artistice şi 

peisagistice ale Bucovinei şi o dova dă a însuş irilor creatoare ale poporului român. 
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LISTA ILUSTRAŢIILOR 

ln text : 

1. Pisania 
2. Chenarul ferestrei de pe faţada 
vestică 

3. Tabloul votiv din naos 
4. Portrete de sfinte din pronaos 
5. Scene din vieţile unor sfinţi (faţada 
vestică: prelungirea peretelui nordic, 
registrele IV· VII) 
6. Fiul risipitor (faţada sudică) 
7. Imnul Acatist : magii călări (faţada 
sudică). Detaliu 
8. Judecata de apoi (faţada de sud): 
grupul drepţilor. Detaliu 
9. Proorocul David (faţada sudică). 
Detaliu 
10. Chivotul de la mormîntul lui Luca 
Ar bure 

1n afara textului; 

11. Portretul lui Luca Arbure din 
tabloul votiv (naos) 
12. Biserica Arbure. Faţada vestică 
13. Sfînta Marina (pronaos) 

14. Acatistul sfîntului Gheorghe (fa. 
ţada vestică, registrul III). Detaliu 
15. Acatistul sfîntului Gheorghe (re
gistrul IV). Detaliu. 
16. Acatistul sfîntului Gheorghe (re· 
gistrul IV). 
1 7. Acatistul sfîntului Gheorghe (re
gistrul IV). Detaliu 
18. Acatistul sfîntului Gheorghe (re · 
gistrul IV). Detaliu. 
19. Acatistul sfîntului Gheorghe (re
gistrul III). Detaliu 
20. Viaţa sfîntului Dumitru (faţada 
vestică, registrul V). Detaliu 
21. Viaţa sfîntului Dumitru (registrul 
V). Detaliu 
22. Imnul Acatist: naşterea lui Isus 
(faţada sudică) 

23. Imnul Acatist: Fecioara Maria lumi 
nătoarea 

24. Imnul Acatist. Detaliu 
25. Judecata de apoi. Detaliu 
26. Judecata de apoi: grupul păcăto· 
şilor (faţada sudică). Detaliu 
2 7. Fiul risipitor (faţada sudică). Detaliu 
28. Fiul risipitor. Detaliu 
29. Arhip şi Timotei (faţada estică) 
30. Fiul risipitor. Detaliu din grupul 
muzicanţilor 
31. Biserica Arbure. Vedere dinspre est 
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